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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Richard Graupner AfD
vom 20.06.2024

Anteil von Schiilern mit Migrationshintergrund sowie ohne deutsche Staats-
biirgerschaft an bayerischen Mittel- und Berufsschulen

Eine Auswertung der amtlichen Statistik flr das Schuljahr 2023/2024 ergab, dass
an den staatlichen Mittelschulen der Stadt Schweinfurt der Anteil von Schiilern mit
Migrationshintergrund bei 82 Prozent lag, der Anteil von Schilern ohne deutsche
Staatsblrgerschaft bei 50 Prozent.

An den Berufsschulen der Stadt Schweinfurt allerdings zeichnet sich ein anderes Bild:
Dort haben 21,9 Prozent der Schiler einen Migrationshintergrund, 16,4 Prozent sind
keine deutschen Staatsblrger.!

Eine aufféllige Diskrepanz, stellen doch die Mittelschulen zusammen mit den Real-
schulen das Hauptreservoir an jungen Menschen, die sich fir eine berufliche Aus-
bildung entscheiden.

Es stellt sich die Frage, ob es sich bei den Schweinfurter Zahlen um einen Einzelfall
oder ein allgemeines, zumindest bayernweites Phanomen handelt.

Alle Fragen bezogen auf das Schuljahr 2023/2024.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern mit Migrationshintergrund an staat-
lichen Mittelschulen bayernweit? 3

1.2 Wie hoch ist der Anteil an Schilern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen bayernweit? 3

21 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbirgerschaft
an staatlichen Mittelschulen bayernweit? 3

2.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft
an Berufsschulen bayernweit? 3

3.1 Wie hoch ist der Anteil an Schilern mit Migrationshintergrund an staat-
lichen Mittelschulen in den bayerischen GroRstadten (> 100000 Ein-
wohner)? 3

1 vgl. Broschire ,Schulen in Schweinfurt. Schuljahr 2023/24%, herausgegeben von der Stadt
Schweinfurt, Amt fir Sport und Schulen; Berechnung des durchschnittlichen Anteils an Schiilern
mit Migrationshintergrund sowie nichtdeutscher Staatsbiirgerschaft durch den Fragesteller
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3.2

41

4.2

5.1

5.2

6.1

6.2

Wie hoch ist der Anteil an Schilern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen in den bayerischen GroR3stadten?

Wie hoch ist der Anteil an Schilern ohne deutsche Staatsbirgerschaft
an staatlichen Mittelschulen in den bayerischen Grof3stadten?

Wie hoch ist der Anteil an Schilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft
an Berufsschulen in den bayerischen GroR3stadten?

Wie hoch ist der Anteil an Schiilern mit Migrationshintergrund an staat-
lichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

Wie hoch ist der Anteil an Schulern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

Wie hoch ist der Anteil an Schilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft
an staatlichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

Wie hoch ist der Anteil an Schulern ohne deutsche Staatsbirgerschaft
an Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?



Drucksache 19/2846 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 3/6

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 11.07.2024

11  Wie hoch ist der Anteil an Schiilern mit Migrationshintergrund an
staatlichen Mittelschulen bayernweit?

1.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen bayernweit?

21 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsburger-
schaft an staatlichen Mittelschulen bayernweit?

2.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirger-
schaft an Berufsschulen bayernweit?

3.1 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern mit Migrationshintergrund an staat-
lichen Mittelschulen in den bayerischen GroRstiadten (> 100000 Ein-
wohner)?

3.2 Wie hoch ist der Anteil an Schillern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen in den bayerischen GroRstadten?

41 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirger-
schaft an staatlichen Mittelschulen in den bayerischen GroBstadten?

4.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirger-
schaft an Berufsschulen in den bayerischen GroRstadten?

51 Wie hoch ist der Anteil an Schillern mit Migrationshintergrund an
staatlichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

5.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiillern mit Migrationshintergrund an
Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

6.1  Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft
an staatlichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

6.2 Wie hoch ist der Anteil an Schiilern ohne deutsche Staatsbiirger-
schaft an Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?
Die Fragen 1.1 bis 6.2 werden gemeinsam beantwortet.

Der beiliegenden Tabelle zu den Fragen 1.1 bis 6.2 kdnnen die Anteile der Schiilerin-
nen und Schiller mit Migrationshintergrund bzw. nichtdeutscher Staatsangehdrigkeit
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an Berufsschulen und staatlichen Mittelschulen im Schuljahr 2023/2024 entnommen
werden. Neben Anteilen fiir Bayern erfolgt eine Aufgliederung nach Regierungsbezirken
und nach Gemeinden mit mehr als 100000 Einwohnerinnen und Einwohnern.

Zu beachten ist hinsichtlich der Interpretation der ausgewiesenen Anteile jedoch zum
einen, dass diese sich jeweils auf die gesamte Schulart und damit diverse unter-
schiedliche Schilerjahrgange beziehen. Zum anderen besuchte ein erheblicher
Teil der Schilerinnen und Schiler vor ihrem Eintritt in die Berufsschule eine andere
Schulart als die Mittelschule, insbesondere dabei die Realschule, das Gymnasium,
die Wirtschaftsschule oder die Fachoberschule. Ein unmittelbarer Vergleich der aus-
gewiesenen Anteile zu den Berufsschulen und staatlichen Mittelschulen lasst daher
keine sinnvollen Rickschlisse zu.
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Anlage

Tabelle zu den Fragen 1.1 bis 6.2 Anteil' der Schiiler mit Migrationshintergrund bzw. nichtdeutscher Staatsangehdrigkeit an Berufsschulen und staatlichen

Mittelschulen im Schuljahr 2023/2024 fiir Bayern insgesamt sowie nach Regierungsbezirk und Gemeinden mit mehr als 100000 Einwohnern?

Region

Anteil' der Schiiler an staatlichen
Mittelschulen im Schuljahr 2023/2024

Anteil’ der Schiiler an Berufsschulen im
Schuljahr 2023/2024

mit Migrations-
hintergrund

mit nichtdeutscher
Staatsangehorigkeit

mit Migrations-
hintergrund

mit nichtdeutscher
Staatsangehorigkeit

Bayern

50,4 Prozent

32,0 Prozent

25,5 Prozent

19,2 Prozent

Gemeinden mit mehr als
100000 Einwohnern?

81,0 Prozent

45,4 Prozent

30,7 Prozent

21,7 Prozent

Oberbayern

55,9 Prozent

34,3 Prozent

29,2 Prozent

21,7 Prozent

Niederbayern

43,5 Prozent

31,3 Prozent

21,8 Prozent

17,5 Prozent

Oberpfalz

41,7 Prozent

27,6 Prozent

23,2 Prozent

18,3 Prozent

Oberfranken

39,9 Prozent

28,0 Prozent

18,5 Prozent

14,6 Prozent

Mittelfranken

55,5 Prozent

34,1 Prozent

28,4 Prozent

20,6 Prozent

Unterfranken

44,9 Prozent

29,2 Prozent

21,6 Prozent

16,5 Prozent

Schwaben

53,0 Prozent

32,0 Prozent

25,1 Prozent

18,6 Prozent

1 Anteil an der entsprechenden Gesamtzahl der Schdiler.

2 Kreisfreie Stadte Ingolstadt, Miinchen, Regensburg, Erlangen, Furth, Nirnberg, Wirzburg und Augsburg.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Funote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an staatlichen Mittelschulen bayernweit?
	1.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an Berufsschulen bayernweit?

	2.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an staatlichen Mittelschulen bayernweit?
	2.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an Berufsschulen bayernweit?

	3.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an staatlichen Mittelschulen in den bayerischen Großstädten (> 100 000 Einwohner)?
	3.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an Berufsschulen in den bayerischen Großstädten?

	4.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an staatlichen Mittelschulen in den bayerischen Großstädten?
	4.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an Berufsschulen in den bayerischen Großstädten?

	5.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an staatlichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?
	5.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern mit Migrationshintergrund an Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

	6.1	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an staatlichen Mittelschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?
	6.2	Wie hoch ist der Anteil an Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft an Berufsschulen in den jeweiligen Regierungsbezirken?

	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts

